
ФОРМУВАННЯ ПРАВОВОЇ САМОСВІДОМСОТІ СТАРШОКЛАСНИКІВ  

В СИСТЕМІ  ПРОФІЛЬНОЇ ОСВІТИ У ЗЗНВК «МГА» 

 

О.В. Синьогіна  

Україна, м. Запоріжжя, Запорізький  колегіум  «Мала гуманітарна академія»  

  

Входження України до європейської спільноти, створення правової держави, 

визначення серед основних державних пріоритетів забезпечення прав і свобод людини 

та розбудова громадянського суспільства потребують формування у кожній окремо 

взятій школі демократичного правового простору. Активна законотворча діяльність в 

Україні та впровадження на рівні держави соціальних і економічних програм і новітніх 

технологій обумовили більш високі потреби у фахівцях за спеціальністю 

правознавство. 

Перехід до ринкової економіки призвів до зростання вимог до юридичних кадрів. 

На сьогоднішній день в Україні існує гостра потреба на висококваліфікованих юристів. 

Система правової освіти має спрямовуватися на те, щоб майбутні покоління юристів не 

розчарували своїх співгромадян низьким рівнем знань, невмінням застосовувати 

правоохоронні процедури, складати юридичні документи. 

Ідея профільності старшої школи надала сьогодні  можливості створення 

демократичного правового простору  всім навчальним закладам України. В межах 

експериментальної діяльності Малої гуманітарної академії запроваджено не тільки 

правовий профіль навчання, а й відпрацьовано взаємодію між викладанням даного 

профілю у школі та вивченням права у Юридичному інституті ім. В. Сташиса у 

Класичному приватному університеті м. Запоріжжя.  

Впровадження даного профілю  в нашій школі було обумовлено об’єктивними 

причинами: 

 перетворення в українській державі та дотримання принципів верховенства 

права вимагають формування певного рівня правової культури та правосвідомості 

серед громадян сучасної держави; 

 протягом останніх років стабільним залишається високий рейтинг юридичної 

освіти в суспільстві та серед батьків наших учнів; 

 високий інтерес учнів до юридичних професій, можливість створення 

престижної кар’єри, досягнення певного статусу у суспільстві. 



Метою впровадження правового профілю є формування в учнів розуміння права 

як відкритої системи, що  базується на  невід’ємності суспільства від держави, законів 

від повсякденного життя; розвиток правової і громадянської компетентності, 

відповідних ціннісних орієнтирів, умінь, навичок школярів. 

Завдання профілю, що забезпечують реалізацію мети,  передбачають створення 

умов для: 

 засвоєння учнями знань про державу і право,  розуміння та усвідомлення їх в 

певній системі; 

 усвідомлення школярами тісного зв’язку між правовими знаннями і 

суспільними відносинами, розуміння системи загальнолюдських принципів і цінностей, 

відображених у Конституції  та законах України, правової системи в цілому; 

 виховання учнів у дусі прав людини, поваги до людської гідності, розуміння 

зв’язку між правами і обов’язками людини і громадянина; 

 розвиток в учнів розуміння цінності власної особистості і цінності інших 

людей, впевненості у собі, своїх вчинках та взаємовідносинах з іншими, терпимості й 

толерантності щодо інших, власного почуття свободи, рівності, справедливості; 

 підготовка учнів до навчання на юридичному факультеті  та освоєння 

майбутньої юридичної професії. 

Викладання правового профілю розглядається в нашій школі не тільки як 

предметно академічне навчання, а й значне розширення освітнього та педагогічного 

середовища. Це  дає змогу учневі не тільки засвоїти певний об’єм правових знань, а й 

розвинути свої правові здібності, розкрити, реалізувати та відшліфувати власні таланти 

та бажання. За роки експерименту були розширені можливості викладання правового 

профілю та відпрацьовані такі напрямки:   

 зміст та програмне забезпечення викладання предметно-зорієнтованих курсів 

допрофільної підготовки та факультативних курсів; 

 система роботи з обдарованими учнями та підготовка їх до участі у 

різноманітних правознавчих конкурсах; 

 підходи до організації науково-дослідницької діяльності учнів з правознавства;   

 система викладання та програмне забезпечення навчальної практики для учнів 

профілю; 

 співробітництво з юридичним інститутом ім. В. Сташиса КПУ. 



Предмет «Правознавство» для учнів 10-11-х класів викладається в школі за 

програмою Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України «Програма для 

загальноосвітніх навчальних закладів «Правознавство» 10-11 класи. Профільний 

рівень. Суспільно-гуманітарний напрям, правовий профіль». Курс розрахований на 

викладання правознавства в об’ємі 3-х годин на тиждень.  

З метою ознайомлення учнів з предметом правознавство та його можливостями у 

школі, підготовки до вивчення нового предмету для учнів 8-х класів розроблено і 

впроваджено  предметно-зорієнтований курс допрофільної підготовки та його 

програмне забезпечення, частиною якого є «Вступ до правознавства». 

Для учнів 9-х класів актуальним постає питання вибору профілю та продовження 

навчання у 10-11-му класі. Для полегшення цього питання  впроваджено та розроблено 

програму факультативного курсу з правознавства для учнів 9-х класів. Метою даного 

факультативного курсу є забезпечення умов для формування елементів правової 

культури, правових орієнтирів та правомірної поведінки учнів, підготовка учнів до 

навчання на правовому профілі. Впровадження даного курсу вирішило питання 

формування контингенту правового профілю у 10-му класі, бо вже під час навчання на 

факультативі учні, фактично у повному складі, вирішують вступити на даний профіль. 

Забезпечує  вдосконалення системи роботи з обдарованими учнями програма 

факультативного курсу індивідуальної підготовки учнів до участі у олімпіадах з 

правознавства  та різноманітних творчих конкурсах, що проводяться щорічно 

Міністерством освіти і науки, молоді та спорту України та Класичним приватним 

університетом м. Запоріжжя. Такий курс дає можливість учням забезпечити високий 

рівень підготовки до змагань, фахові консультації викладачів Інституту права ім. В. 

Сташиса, посісти призові місця на конкурсі та отримати фінансові пільги для 

подальшого навчання в КПУ. 

З впровадженням правового профілю у школі були удосконалені підходи до 

організації науково-дослідницької діяльності учнів з правознавства. Два роки поспіль 

стало традицією проведення засідань правознавчої секції шкільної науково-практичної 

конференції. До участі у даній секції готуються і представляють результати своєї 

дослідницької роботи не тільки учні 10-11-х класів правового профілю, а й вчителі 

правознавства. Під час засідання секції всі учасники отримують оціночні листи та 

мають змогу вплинути на відбір найкращих робіт до участі у шкільній конференції. 

Спостерігається підвищення інтересу до правових знань серед учнів школи та 

зацікавленість у подальшій їх участі у дослідницькій діяльності. Щороку за 



результатами шкільної конференції найкращі дослідницькі роботи учнів правового 

профілю заслуховуються  на Міжнародній студентській конференції «Наука і вища 

освіта», що проводяться на базі Класичного приватного університету.  

Вимоги до учнів правового профілю, розвиток правових умінь і навичок 

викликали нагальну потребу внести зміни до організації та проведення шкільної 

навчальної практики. Щороку учні 10-х класів мають змогу проходити таку практику 

на базі свого профілю навчання. Була підготовлена програма навчальної практики для 

учнів правового профілю, метою якої є повторити та закріпити основні знання з 

правознавства, розвивати правову і громадянську компетентність, ціннісні орієнтири і 

правові навички у учнів, сприяти вибору юридичної спеціальності та подальшого 

навчання. 

 Курс навчальної практики з правознавства розрахований на 50 годин, з них 30 

годин відведено на практику у формі різноманітних правових ігор з використанням 

інтерактивних методів навчання та практичний курс на базі КПУ у кількості 15 годин. 

Практичний курс включає в себе екскурсійну програму до правоохоронних органів, 

суду, органів юстиції, зустріч з викладачами та студентами КПУ. 

Забезпечити у школі створення повноцінного правового простору сьогодні 

неможливо тільки силами навчального закладу та вчителів правознавства. Вимоги 

учнів профілю та їх батьків змушують постійно шукати нові шляхи правової підготовки 

у школі. Саме завдяки експериментальній діяльності та  співробітництву з Юридичним 

інститутом ім. В. Сташиса КПУ з’явилися можливості, що забезпечують 

найвимогливіші потреби. Щороку укладається та затверджується План співпраці 

кафедри гуманітарних наук ЗЗНВК «МГА» з Інститутом права ім. В. Сташиса 

Класичного приватного університету. Співпраця включає в себе такі форми роботи як 

семінари для вчителів правознавства, зустрічі учнів та вчителів з викладачами та 

студентами інституту, відвідування учнями спеціалізованих екскурсій та Днів 

відкритих дверей інституту, відвідування учнями правознавчого профілю практичних 

занять та засідань юридичної консультації, профільних лабораторій інституту та 

практичних занять, участь учнів в традиційних заходах, що проводяться на базі 

Інституту права КПУ, участь вчителів у проведенні круглих столів для обговорення 

сучасних проблем юридичної науки, проблем сучасного суспільства та молоді,  

знайомство з новинками українського законодавства. 

Разом з тим, впровадження правового профілю та розширення правового 

освітнього середовища викликало певні труднощі. Викладання правознавства за новою 



програмою у 10-11-х класах, поглиблене вивчення тем у порівнянні з рівнем програми 

за стандартом потребує від вчителя досить високо рівня правової підготовки, якої на 

жаль, більшість вчителів не мають. Семінари, що проводяться для вчителів дану 

проблему не вирішують у повному обсязі. Залишається питання недосконалості 

підручників та невідповідності їх програмі.  

Зміст програм нам дає відповідь на питання: що викладати, але залишається для 

кожного вчителя актуальним питання як викладати? Для того, щоб учні могли легко 

орієнтуватися в системі законодавства, брати участь в обговоренні, дискусії, 

аргументовано висловлювати і відстоювати свою думку, робити висновки,  

застосовувати правові знання для пояснення фактів навколишнього життя важливим 

чинником у роботі вчителя залишається оволодіння новими методиками та 

технологіями навчання, інтерактивними методами, інноваційними досягненнями 

сучасної методичної науки.  

Протягом останніх двох років  відбулися зміни  у чинному законодавстві: внесено 

зміни до цивільного, кримінального, сімейного, господарського  кодексів України та 

Кодексу України про адміністративні правопорушення.  В 2011 році були прийняті ряд  

законів України, внесено ряд змін до Закону України «Про судоустрій і статус суддів». 

Всі ці зміни в законодавстві вчитель опрацьовую самотужки та враховує їх при 

викладанні певних тем.  

Засвоєння практичної частини програми, оволодіння певними уміннями та 

навичками  потребує наявності певних умов викладання, можливості для вчителя 

укладання домовленостей з громадськими та державними організаціями про 

співробітництво.  

Безумовно, уваги потребує і питання створення навчально-методичного 

комплексу, який ще залишається на стадії формування. Такі матеріали як практичні 

завдання та задачі, перевірочні тестові завдання, аналіз життєвих ситуацій, різнобічної 

правової інформації з різних джерел теж залишається практично за вчителем, бо 

більшість  матеріалів, що сьогодні надійшли у продаж з друку розраховані на 

викладання правознавства за рівнем стандарту.  

Перші результати впровадження правового профілю свідчать про  правильність 

вибору основних напрямків правової освіти в школі. Учні – випускники правового 

профілю: 

 вільно оперують основними поняттями у сфері юридичної науки; 

 самостійного отримують та обробляють різнобічну правову інформацію; 



 використовують  знання з правознавства при аналізі та правовому розв’язанні 

конкретних  життєвих ситуацій, проводять юридичні консультації;  

 захищають свої права та права інших, спираючись на правові знання; 

 за останні три роки постійно посідають призові місця на олімпіадах (у 2012 

році всі учасники посіли І місце); 

 беруть участь у науково-дослідницькій діяльності ( за 2 роки – 19 робіт); 

 продовжують навчання в системі вищої освіти на юридичному факультеті – 18 

учнів. 

Таким чином, створення правового  освітнього середовища у школі, організація 

допрофільної підготовки та профільне вивчення основ правознавства формує не тільки 

правову компетентність учнів, а готовність до здобуття фахової освіти після школи та 

впродовж всього життя. 


